

# МОНИТОРИНГ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

за период  
с 22.07.2023 по 02.08.2023



## НОВОСТИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Расширен список не облагаемых налогом на прибыль доходов

Расширены перечни операций, освобождаемые от обложения и не признаваемые объектом налогообложения НДС

Снижена госпошлина за аккредитацию филиалов и представительств компаний из стран ЕАЭС

В России предложили ужесточить валютный контроль ради борьбы с оттоком капитала

С 2024 года доходы дистанционных сотрудников, работающих из-за рубежа, будут облагаться по общим ставкам НДФЛ

Штрафы за нарушения в сфере воинского учета вырастут с 1 октября 2023 года — закон опубликован

В законодательство внесены изменения, направленные на реализацию положений основных направлений бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики

Нормы о налоге на сверхприбыль крупных компаний успешно прошли через Совфед

В России разработают специальные меры господдержки технологических стартапов

Получить статус резидента ОЭЗ станет проще

В России установят новый способ перевода активов в САР из-за границы

Совфед уточнил ответственность банков за непредоставление «антиотмывочных норм»

До 1 сентября 2023 года принимаются заявки на вступление в налоговый мониторинг

Опубликованы законы о цифровом рубле

Госдума приняла ряд поправок по налоговому мониторингу

Утвержден перечень высокотехнологичной продукции, при закупке которой предоставляется налоговая льгота

## НОВОСТИ КОМПАНИИ

## ПУБЛИКАЦИИ ЭКСПЕРТОВ

## КЕЙСЫ

### **Расширен список не облагаемых налогом на прибыль доходов**

Подписанный Президентом РФ закон внес обширные поправки в налоговое законодательство (Федеральный закон от 31 июля 2023 г. № 389-ФЗ). В частности, скорректирован перечень доходов, не учитываемых организациями при определении налоговой базы по налогу на прибыль (п. 1 ст. 251 Налогового кодекса).

Так, в него включены суммы прекращенных в 2022-2023 годах обязательств по договорам займа, договорам купли-продажи акций российских компаний, заключенных с иностранными компаниями, по которым приняты решения о прощении долга, а также по оплате права требования по обязательствам, вытекающим из этих договоров, при принятии решения о прощении такого обязательства. Кроме того,

не учитываются и доходы, связанные с выплатой иностранному участнику ООО действительной стоимости доли при выходе или исключении в судебном порядке в указанные периоды из состава участников.

А также не учитываются и доходы в виде замещающих облигаций, полученных в результате обмена облигаций иностранных организаций (еврооблигаций). Но эта норма применяется держателями еврооблигаций, если последние принадлежали им на праве собственности или ином вещном праве на 1 марта 2022 года.

Еще один вид дохода, не учитываемый при расчете налога на прибыль – доходы в виде имущества, имущественных прав, результатов работ, услуг, безвозмездно полученных организацией в случае, если российским законодательством на нее возложена обязанность по принятию в собственность такого имущества, имущественных прав, результатов работ, услуг.

Указанные нормы вступают в силу по истечении одного месяца со дня официального опубликования закона, то есть с 1 сентября 2023 года.

*01 августа 2023*

## **Расширены перечни операций, освобождаемые от обложения и не признаваемые объектом налогообложения НДС**

Подписанный вчера Президентом РФ закон вносит изменения в налоговое законодательство и в части обложения НДС (Федеральный закон от 31 июля 2023 г. № 389-ФЗ). Сам закон вступил в силу со дня его официального опубликования – с 31 июля 2023 года.

Так, в частности, расширен список операций, не признаваемых объектом налогообложения НДС (ст. 146 Налогового кодекса). В него включены операции по передаче некоммерческой организацией – личным фондом имущества (имущественных прав) выгодоприобретателям – физлицам или отдельным категориям лиц из неопределенного круга физлиц.

Также скорректирован и список операций, не подлежащих налогообложению на территории РФ (ст. 149 НК РФ). К ним, в частности, отнесена реализация необработанных природных алмазов из Государственного фонда драгметаллов и драгкамней РФ и из региональных фондов обрабатывающим предприятиям всех форм собственности. Помимо этого, не будут облагаться НДС услуги застройщика, оказываемые на основании договора участия в долевом строительстве, согласно которому объектами долевого строительства являются жилые дома либо входящие в состав многоквартирных домов жилые или нежилые помещения, машиноместа.

Кроме этого, повышен порог стоимости товаров (работ, услуг), передаваемых в рекламных целях в целях освобождения от обложения налогом. Если ранее он составлял 100 руб., то сейчас его подняли до 300 руб.

Также от обложения налогом освобождаются операции по реализации организацией, осуществляющей туроператорскую деятельность, туристского продукта в сфере внутреннего туризма или въездного туризма. Данная норма распространяется на операции по реализации турпродукта, осуществленные начиная с 1 июля 2023 года.

*01 августа 2023*

## **Снижена госпошлина за аккредитацию филиалов и представительств компаний из стран ЕАЭС**

Госпошлина снижается в 30 раз. Это уравнивает возможности вхождения в российский бизнес компаний из ЕАЭС с российскими фирмами.

Законом от 31.07.2023 № 389-ФЗ, принятым для реализации основных направлений налоговой политики, также снижена госпошлина за аккредитацию филиалов и представительств компаний из государств – членов Евразийского экономического союза. Ее размер уменьшается со 120 тысяч до 4 тысяч рублей за каждое из них. Изменение вступает в силу по истечении месяца с даты публикации закона, сообщила ФНС.

Нововведение позволит устранить административные барьеры на внутреннем рынке союза, так как теперь госпошлина за аккредитацию иностранных филиалов и представительств приравнена к ее

размеру за госрегистрацию российских компаний. Это упрощает и дает равные права и возможности иностранным компаниям из государств – членов ЕАЭС на вхождение в бизнес в России.

01 августа 2023

## **В России предложили ужесточить валютный контроль ради борьбы с оттоком капитала**

В России предложили изменить подход к валютному контролю за операциями и запретить вывоз золота ради борьбы с оттоком капитала. О таких ограничениях со ссылкой на обращение бизнес-объединения «Деловая Россия» к Минфину сообщает Forbes.

Представители объединения предложили ужесточить требования для экспортеров и снова обязать их возвращать валютную выручку, особенно — в сырьевых отраслях. Это необходимо для предотвращения оттока капитала, при этом важно сохранить льготы для компаний, импортирующих в Россию комплектующие, сырье и материалы, говорится в письме.

Помимо прочего, «Деловая Россия» предлагает на время снять запрет на сделки с иностранными ценными бумагами между резидентами, так как он «затрудняет защиту иностранных активов резидентов России от недружественных действий». «В ряде случаев резиденты России вынуждены обходить запрет, в том числе путем искусственного включения в цепочку участников сделки номинальной иностранной структуры», — объяснили представители объединения.

Также Минфину предложили запретить вывоз золота из страны. Россияне начали чаще вкладываться в драгметаллы после отмены НДС на его покупку и увозить их за рубеж, чтобы обменять на местную валюту. По словам авторов обращения, объемы таких операций растут и создают «инструмент вывоза капитала и отмывания денежных средств».

После начала конфликта на Украине в России обязали экспортеров продавать основную массу (80 процентов) валютной выручки. Позже требование смягчили до 50 процентов. С начала лета экспортерам разрешили получать валютную выручку на свои зарубежные счета, а с 10 июня 2022 года — обнулили норматив обязательной продажи. Требования смягчали из-за укрепления рубля, что оказалось невыгодно для экспортеров и бюджета страны.

Ранее Ассоциация банков России (АБР) обратилась к Центробанку с просьбой увеличить ликвидность в валютах стран СНГ и дальнего зарубежья, доступных сейчас на рынке как для кредитных, так и для расчетных операций. Запрос объяснили невозможностью проводить расчеты в «мягких валютах» из-за их малой распространенности. В АБР предложили два варианта — наполнять рынок через регуляторные валютные свопы (сделка предполагает обратную покупку через определенное время) или сузить круг валют, операции с которыми может осуществлять каждый банк. Однако в регуляторе заявили, что необходимости в этом нет.

01 августа 2023

## **С 2024 года доходы дистанционных сотрудников, работающих из-за рубежа, будут облагаться по общим ставкам НДФЛ**

Президент РФ подписал закон, вносящий поправки в налоговое законодательство в части особенностей налогообложения доходов граждан, работающих удаленно с российскими организациями по трудовым договорам и договорам ГПХ (Федеральный закон от 31 июля 2023 г. № 389-ФЗ). Изменения вступят в силу с 1 января 2024 года.

Речь идет о тех дистанционных сотрудниках, которые работают из-за рубежа. Независимо от их налогового статуса (являются они налоговыми резидентами или нет) вознаграждения и иные выплаты, полученные за выполнение трудовых обязанностей, будут облагаться НДФЛ по ставке 13%. При превышении порога в 5 млн руб. в год ставка будет составлять 15%. Как поясняет налоговая служба на своем официальном сайте, такие доходы будут относиться к доходам от источников в РФ.

Указанный порядок будет распространяться и на доходы работников, заключивших договор с обособленным подразделением иностранной организации, зарегистрированной на территории РФ. Исключение будет сделано только для договоров, заключенных гражданами с обособленными подразделениями российских организаций, зарегистрированными за пределами России.

31 июля 2023

## **Штрафы за нарушения в сфере воинского учета вырастут с 1 октября 2023 года — закон опубликован**

Ужесточили наказание для тех, кто не выполняет обязанности по воинскому учету. В частности, если не оповестить гражданина о вызове в военкомат или не обеспечить явку по повестке, должностные лица заплатят от 40 тыс. до 50 тыс. руб., юрлицо — от 350 тыс. до 400 тыс. руб. Сейчас за это наказывают только должностных лиц на сумму от 1 тыс. до 3 тыс. руб.

Аналогичная ответственность ждет тех, кто не представляет в военкомат списки для первоначальной постановки на воинский. Сейчас и за это нарушение штрафуют только должностных лиц.

Введут ряд новых санкций. Так, от 40 тыс. до 50 тыс. руб. заплатят должностные лица, которые не вовремя представили или не направили вовсе сведения для воинского учета.

Ужесточили наказание и для физлиц. Например, штраф за неявку по повестке без уважительной причины составит от 10 тыс. до 30 тыс. руб. Сейчас нарушитель платит максимум 3 тыс. руб.

Документ: Федеральный закон от 31.07.2023 N 404-ФЗ

31 июля 2023

## **Путин расширил применение налога на дополнительный доход**

Президент России Владимир Путин подписал закон о расширении периметра применения налога на дополнительный доход (НДД) при добыче углеводородного сырья. Документ опубликован на официальном портале правовой информации.

Закон вносит комплексные изменения в Налоговый кодекс в целях реализации отдельных положений основных направлений налоговой политики. При этом он распространяет режим НДД еще на три участка недр в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, которые, согласно пояснительной записке, нерентабельны в действующей системе налогообложения нефтяной отрасли.

Исходя из указанных в законе координат, речь идет о Кирско-Коттыньском участке (лицензией на пользование владеет «Башнефть»), а также о Фаинском и Петелинском участках недр (лицензии у «Роснефти»).

Документ также предоставляет организациям право переходить на режим НДД с 1 января 2024 года при добыче сверхвязкой нефти при условии, что доля ее добычи на участке недр превышает 70%. Это стимул к развитию таких месторождений: поскольку их запасы трудноизвлекаемые, то переход на НДД предполагает налогообложение 50% финансового результата, но при этом у них снижается НДС, пояснил замглавы Минфина РФ Алексей Сазанов.

Кроме того, в целях стимулирования добычи высоковязкой и сверхвязкой нефти с 1 января 2024 года на 1000 рублей увеличивается предельный размер удельных расходов при расчете НДД. Также по НДД и налогу на прибыль организаций на 2024-2026 годы продлевается 50-процентное ограничение по учету убытков предыдущих налоговых периодов.

А начало применения налогового вычета по НДС в 20% для выработанных месторождений, которые входят в третью группу НДС, переносится с 1 января 2024 на 1 января 2027 года. Помимо этого, исключается применение нулевого НДС при разработке ранее списанных запасов полезных ископаемых.

Закон, который содержит и другие нормы, вступает в силу со дня официального опубликования, за исключением положений, для которых установлены иные сроки.

31 июля 2023

## **В законодательство внесены изменения, направленные на реализацию положений основных направлений бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики**

Глава государства подписал Федеральный закон «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации, отдельные законодательные акты Российской Федерации и

о приостановлении действия абзаца второго пункта 1 статьи 78 части первой Налогового кодекса Российской Федерации».

Федеральный закон принят Государственной Думой 21 июля 2023 года и одобрен Советом Федерации 28 июля 2023 года.

Федеральный закон направлен на реализацию положений основных направлений бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики Российской Федерации.

В частности, Федеральным законом уточняются отдельные положения Налогового кодекса Российской Федерации в целях совершенствования налогового администрирования, в том числе порядка применения налогоплательщиком единого налогового счёта.

В соответствии с Федеральным законом услуги застройщика, оказываемые на основании договора участия в долевом строительстве, согласно которому объектами долевого строительства являются жилые дома либо входящие в состав многоквартирных домов жилые и (или) нежилые помещения, машиноместа, освобождаются от обложения налогом на добавленную стоимость.

Кроме того, с 1 июля 2023 г. от обложения налогом на добавленную стоимость освобождаются операции по реализации организацией, осуществляющей туроператорскую деятельность, туристского продукта в сфере внутреннего туризма и (или) въездного туризма.

Федеральным законом устанавливаются ставки акцизов на 2024, 2025 и 2026 годы.

Федеральным законом устанавливаются ставки налога на доходы физических лиц в размере 13 процентов и 15 процентов (по доходам свыше пяти миллионов рублей) в отношении вознаграждений, получаемых дистанционными работниками, не являющимися налоговыми резидентами Российской Федерации, работающими по договору с российскими организациями, с обособленными подразделениями иностранных организаций в Российской Федерации.

Федеральным законом налогоплательщикам предоставляется возможность получить в упрощённом порядке социальные налоговые вычеты по расходам на обучение, медицинские услуги, негосударственное пенсионное обеспечение, добровольное пенсионное страхование, добровольное страхование жизни, физкультурно-оздоровительные услуги.

Помимо этого, предоставляется право на получение стандартного налогового вычета налогоплательщикам, на обеспечении которых находятся дети или подопечные, признанные судом недееспособными, вне зависимости от их возраста.

Федеральным законом уточняются отдельные положения главы 25 «Налог на прибыль организаций» Налогового кодекса Российской Федерации, в том числе определяющие правила налогообложения контролируемых иностранных компаний в случае, если такие компании являются иностранными структурами без образования юридического лица.

Федеральным законом предусматривается установление государственной пошлины за совершение юридически значимых действий, связанных с внесением изменений в реестр производителей пива и пивных напитков, сидра, пуаре, медовухи, а также с лицензированием деятельности по производству и обороту табачной продукции, никотинсодержащей продукции и сырья для производства такой продукции.

Федеральным законом уточняется порядок исчисления налога на добычу полезных ископаемых, налога на доход от добычи углеводородного сырья, а также порядок расчёта ставок вывозных таможенных пошлин на нефть сырую и отдельные категории товаров, выработанных из нефти.

Федеральным законом уточняется порядок исчисления налога, уплачиваемого в связи с применением упрощённой системы налогообложения, при смене места нахождения организации (места жительства индивидуального предпринимателя). В частности, названный налог будет исчисляться по налоговой ставке, установленной законом субъекта Российской Федерации по новому месту нахождения организации (месту жительства индивидуального предпринимателя).

Для организаций и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих производство ювелирных и других изделий из драгоценных металлов или оптовую (розничную) торговлю ювелирными и другими изделиями из драгоценных металлов, устанавливается запрет на применение автоматизированной упрощённой системы налогообложения.

31 июля 2023

## Нормы о налоге на сверхприбыль крупных компаний успешно прошли через Совфед

Это будет налог разового характера, уплатить который надо до 28 января 2024 года.

Сенаторы дали свое одобрение пакету законопроектов, нацеленных на введение нового налога – на сверхприбыль. Это законопроекты «О налоге на сверхприбыль» (379248-8), о внесении изменений в НК (379177-8).

Это будет налог разового характера. Возможность введения таких налогов будет предусмотрена в НК. Плательщиками нового налога станут российские организации, иностранные фирмы-налоговые резиденты РФ, а также инофирмы, работающие здесь через постоянное представительство.

Малый бизнес, а также компании, созданные после 1 января 2021 года (кроме реорганизованных) плательщиками нового налога не будут. Часть сырьевого сектора – тоже. Также платить налог не будут:

- застройщики, которые реализуют проекты с привлечением средств граждан через эскроу-счета. При этом должно выполняться условие, что эти организации в 2021 и 2022 годах не выплачивали дивиденды;
- кредитные организации и некредитные финансовые организации, в отношении которых принимаются меры по предупреждению банкротства.
- компании, которые в 2018 и 2019 годах не имели выручки от реализации.

Для определения налоговой базы берется средняя арифметическая прибыль за 2018 и 2019 годы, а также за 2022 и 2021 годы. Из второго вычитают первое – получается сверхприбыль. Если вторая до 1 млрд, то налоговая база – ноль. Ставка – 10%.

Срок уплаты – 28 января 2024 года. При заблаговременной оплате (октябрь-ноябрь текущего года) можно применить вычет в размере обеспечительного платежа до 50% суммы налога (то есть, в предельном варианте получится ставка 5%). В этом случае платить надо еще до сдачи декларации. Крайний срок для нее – 25 января 2024 года.

Если реорганизация проведена в форме преобразования, то будет учитываться прибыль реорганизованной организации (до процедуры).

Предусмотрен механизм расчёта налоговой базы в том случае, если налог на прибыль был доначислен в результате налоговой проверки. В этом случае налоговая база в целях налога на сверхприбыль за соответствующий год увеличивается на величину доначисленного налога, умноженную на 5 (видимо, исходя из того, что ставка 20%, умноженная на 5, дает 100%). И еще устанавливается, что если подана уточнёнка, то налоговая база по сверхприбыли исчисляется именно на основании уточнёнки.

Кроме того, вводят правила для тех, у кого в 2022 году прибыль существенно снизилась относительно 2021-го. Если:

- сверхприбыль превысила размер прибыли за 2022 год;
- прибыль за 2021 год в два или более раза превышает прибыль за 2022 год;
- в 2021-2022 годах (именно «в», а не «за») не выплачивались дивиденды,

то сверхприбыль признаётся равной прибыли за 2022 год.

В законопроекте с поправками в НК уточняется, что суммы налога на сверхприбыль, уплаченные не в качестве ЕНП, не учитываются в обязанности на ЕНС. Остальное – как и в первоначальной версии данного проекта.

28 июля 2023

## В России разработают специальные меры господдержки технологических стартапов

В России будет создан специальный правовой режим для малых технологических компаний (МТК), разрабатывающих собственные инновационные решения. Таким образом, МТК смогут получать существующие меры господдержки, а также под них будут разработаны новые, в том числе налоговые преференции, льготные займы, упрощенный порядок закупок продукции у таких компаний и иные

адресные предпочтения. Разработанный Минэкономразвития России законопроект о развитии технологических компаний закрепит понятия «технологическая компания» и «малая технологическая компания» и критерии для их определения. В Правительстве это направление курирует первый вице-премьер Андрей Белоусов.

Соответствующий законопроект, поддержан Советом Федерации и Государственной думой. После подписания Президентом Владимиром Путиным документ вступит в силу.

Под технологической компанией понимается российская коммерческая организация, которая занимается разработкой или производством продукции (оказанием услуг) с использованием собственных инновационных технологий.

Также предусматривается создание Реестра малых технологических компаний в составе государственной информационной системы «Экономика», оператором которой является Минэкономразвития. Порядок формирования и ведения Реестра, состав сведений и порядок доступа к сведениям, содержащимся в реестре, должно будет установить Правительство.

«Для отнесения компании к МТК она должна доказать свою технологичность. Это может быть сделано двумя способами – либо же по заявлению компании, через верификацию центров экспертизы, либо автоматически, с учетом ее опыта реализации инновационных проектов и нахождения в едином реестре конечных получателей государственной поддержки инновационной деятельности. Небольшой технологический бизнес является более гибким по сравнению с крупным и может стать основным драйвером в достижении технологического суверенитета», – прокомментировал заместитель министра экономического развития Максим Колесников.

В обоих вариантах устанавливаются два «входных критерия» – это объем выручки (не более 4 млрд рублей) и соответствие ОКВЭД, установленному Правительством (компания не должна представлять сектор оптовой-розничной торговли, строительства и иные нерелевантные для разработки технологий направления деятельности). При наличии информации о компании в едином реестре конечных получателей государственной поддержки, а также соответствии «входным критериям» организация считается технологичной, и информация о ней вносится в Реестр МТК. В случае если компания ранее не получала государственную поддержку, то для внесения в этот Реестр она должна пройти проверку технологичности в Центре экспертизы. Экспертиза не будет превышать 10 дней, а в случае запроса дополнительной информации 20 дней.

Кроме того, в дальнейшем малые технологические компании смогут попасть на разрабатываемую «витрину стартапов», чтобы быть замеченными потенциальными частными инвесторами.

28 июля 2023

## Получить статус резидента ОЭЗ станет проще

Упрощен порядок получения статуса резидента особой экономической зоны, также изменены механизмы создания и схемы управления ОЭЗ. Такой правительственный закон одобрил Совет Федерации на пленарном заседании 28 июля.

Закон предусматривает вместо множественных соглашений между инвестором, регионом и Минэкономразвития одно соглашение. Это позволит упростить подготовительные процедуры.

Также меняется схема финансирования создания ОЭЗ, расширяется перечень разрешенных видов деятельности на территориях ОЭЗ, упрощается порядок получения статуса резидента ОЭЗ. Вместо бизнес-планов нужно предоставить инвестпроекты, которые являются упрощенной формой бизнес-планов. Кандидатура резидента будет рассматриваться регионом без участия экспертного и наблюдательного совета. Такая гибкость механизма позволит принимать решение по инвестору за 15 дней.

Устанавливается необходимость разработки Минэкономразвития порядка оформления и подачи заявки на расширение ОЭЗ.

Также в документе закреплена возможность ликвидации ОЭЗ в случае признания ее деятельности неэффективной в течение пяти лет подряд. При этом первая оценка эффективности функционирования ОЭЗ проводится не ранее чем через два года после ее создания.

Законопроект предусматривает изменения в классификации ОЭЗ: вместо промышленно-производственных и технико-внедренческих будут промышленно-технологические зоны.

28 июля 2023

## **В России установят новый способ перевода активов в САР из-за границы**

В специальных административных районах (САР) в России компании смогут «оседать» не только в порядке редомициляции, но и в порядке инкорпорации. Такой депутатский закон одобрен в Совете Федерации на пленарном заседании 28 июля.

Член Комитета Совфеда по экономической политике Сергей Калашник отметил, что инициатива направлена на создание возможности перевода в Россию владения активами иностранных компаний, редомициляция которых на территории страны невозможна или затруднена.

Международной компанией в России сможет стать вновь создаваемое хозяйственное общество, учредители которого приняли решение о создании такой компании в порядке инкорпорации и обратились с заявлением о ее государственной регистрации. Статус предоставляется обществу одновременно с госрегистрацией в едином реестре юридических лиц.

Документ определяет порядок создания, формирования органов управления, обращения акций, особенности голосования, получения дивидендов международной компании. Основная цель, уточнил Сергей Калашник, ускорить деофшоризацию компаний, конечными бенефициарами которых являются российские граждане.

*28 июля 2023*

## **Совфед уточнил ответственность банков за непредоставление «антиотмывочных норм»**

В Кодексе об административных правонарушениях расширят возможности для привлечения к ответственности за непредставление данных по закону о противодействии отмыванию доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма. Такой закон одобрил Совфед на пленарном заседании 28 июля.

Согласно документу, организации, осуществляющие операции с деньгами или другим имуществом, будут привлекать к административной ответственности за непредставление в уполномоченный орган по его запросу сведений о выгодоприобретателях, которые стали известны при заключении договора страхования в пользу третьего лица (без проверки их достоверности).

Сейчас эта норма распространяется на информацию об операциях клиентов, движении средств по их счетам и вкладам, о бенефициарных владельцах клиентов.

Должностных лиц за это нарушение будут штрафовать на сумму до 50 тысяч рублей, юридических лиц — до 500 тысяч рублей.

*28 июля 2023*

## **До 1 сентября 2023 года принимаются заявки на вступление в налоговый мониторинг**

Заявление о вступлении с 2024 года в режим налогового мониторинга нужно подать не позднее 1 сентября 2023 года. Перечислены прилагаемые документы. Решение о проведении или отказе в проведении налогового мониторинга налоговый орган примет до 1 ноября. Указаны основания для отказа.

Для вступления в налоговый мониторинг общая сумма налогов организации должна быть более 100 млн руб., а выручка и стоимость чистых активов – 1 млрд руб. Это не касается участников СЗПК и СПИК. В последнем случае закон обязывает вступить в налоговый мониторинг в течение трех лет с даты заключения соглашения (Информация ФНС России от 19 июля 2023 г.).

*25 июля 2023*

## **Опубликованы законы о цифровом рубле**

Президент подписал 2 закона о цифровом рубле. Первый содержит поправки к ГК РФ, а второй — масштабные изменения нескольких НПА, в т.ч. Закона о национальной платежной системе. Кратко рассмотрим ряд новшеств, которые вступят в силу с 1 августа 2023 года.

## Цифровые рубли и формы расчетов

В ГК РФ установят, что цифровые рубли — вид безналичных денег. Рассчитываться этими рублями будут путем их перевода Центробанком на спецплатформе.

К цифровым рублям не станут применять правило о том, что безналичные расчеты можно осуществлять платежными поручениями, по аккредитиву, инкассо и т.д. Допустимые для цифровых рублей формы определит ЦБ РФ в правилах платформы.

## Платформа цифровых рублей и список операций

Участники платформы — кредитные организации, которые вправе переводить деньги, госкорпорация развития «ВЭБ.РФ» и иностранные банки. Пользователи (плательщики и получатели) — физлица, ИП и организации. Участники откроют пользователям доступ к платформе для операций с цифровыми рублями. Речь идет о таких транзакциях:

- пополнение цифровых рублей путем перевода средств с банковского счета или электронных денег;
- уменьшение остатка таких рублей путем денежного перевода на банковский счет либо пополнения кошелька с электронными деньгами;
- переводы цифровых рублей.

Привлекать цифровые рубли во вклады или депозиты запретят.

## Порядок проведения транзакций

Чтобы совершить операцию, нужно по общему правилу передать участнику платформы распоряжение пользователя. Вместо него (но от его имени) документ вправе составить ЦБ РФ или участник. Также транзакцию проведут по распоряжению, например, взыскателей либо Центробанка.

После приема распоряжения пользователя к исполнению участник направит документ в адрес ЦБ РФ. Последний после выполнения ряда процедур проведет операцию.

## Договор счета цифрового рубля

По этому соглашению ЦБ РФ обязан:

- зачислять цифровые рубли, которые поступают на счет пользователя. Этот счет должен быть открыт на платформе;
- списывать такие рубли с данного счета;
- выполнять распоряжения пользователей совершать операции с цифровыми рублями.

Нельзя кредитовать такие счета и начислять проценты на остаток цифровых рублей. Еще среди прочего запретят заключать совместный счет цифрового рубля, а также такой счет в драгметаллах.

## Переходное правило

На период до конца 2024 года ЦБ РФ должен определить пользователей платформы, виды операций и их пороговые суммы.

Документы: Федеральный закон от 24.07.2023 N 339-ФЗ; Федеральный закон от 24.07.2023 N 340-ФЗ

24 июля 2023

## Госдума приняла ряд поправок по налоговому мониторингу

Государственная Дума в третьем чтении приняла поправки, которые вносят ряд изменений в Налоговый кодекс РФ и подзаконные акты. Изменения внесены и в положения, регулирующие проведение налогового мониторинга. Так, участники налогового мониторинга смогут продолжать взаимодействовать с налоговым органом по ТКС через оператора электронного документооборота до 2026 года.

«Ранее применение данного способа информационного взаимодействия ограничивалось 2024 годом. Для комфортного перехода на расширенное информационное взаимодействие с налоговым органом принято решение этот срок продлить. При интеграции с АИС «Налог-3» будут применяться прямой

доступ к информационной системе налогоплательщика и витрина данных», - уточнила начальник Управления налогового мониторинга ФНС России Марина Крашенинникова.

Документы, истребованные у участника налогового мониторинга по статье 93.1 НК РФ, могут быть представлены в налоговый орган как через информационные системы организации, так и по телекоммуникационным каналам связи.

Изменения также коснулись работы с мотивированными мнениями. Теперь организация, направившая запрос о предоставлении мотивированного мнения, может его отозвать, отправив соответствующее заявление. Также, если запрос не соответствует требованиям, налоговый орган вправе оставить его без ответа. Такое решение принимается в течение пяти дней после получения запроса и направляется организации в электронном виде по ТКС или через информационную систему в течение трех дней. Отзыв запроса или оставление его без ответа не лишает компанию права на повторное обращение. Изменения будут внесены в формы и форматы составления запроса на мотивированное мнение, отказа от него и оставление запроса без ответа. Требования к ним будут установлены приказом ФНС России.

Кроме того, срок направления мотивированного мнения может быть продлен для получения разъяснений Минфина или финансовых органов территорий Российской Федерации.

«При составлении мотивированного мнения регулярно возникает необходимость в получении разъяснений от Минфина или других федеральных органов, что требует дополнительного времени. По новым правилам срок направления мотивированного мнения приостанавливается для получения таких разъяснений, но не более чем на три месяца», - пояснила Марина Крашенинникова.

Еще одно изменение - участники налогового мониторинга теперь могут направить заявление о применении заявительного порядка на возмещение НДС и акцизов в электронной форме по ТКС или через свою информационную систему, к которой предоставлен доступ, в ходе всего срока проведения мониторинга.

24 июля 2023

## **Утвержден перечень высокотехнологичной продукции, при закупке которой предоставляется налоговая льгота**

Соответствующее распоряжение было подписано Председателем Правительства РФ Михаилом Мишустиным (распоряжение Правительства РФ от 20 июля 2023 г. №1937-р).

Документ содержит перечень высокотехнологичной продукции российского производства, при закупке которой компании смогут пользоваться льготой по налогу на прибыль за счет применения повышающего коэффициента 1,5 (п. 1 ст. 257 Налогового кодекса).

В списке такой продукции более 40 позиций: средства связи, коммуникационная аппаратура, устройства охранной и пожарной сигнализации, аккумуляторы и батареи, лифты, холодильное оборудование, станки, промышленные роботы и робототехнические устройства и многое другое.

Ожидается, что предоставление льготы стимулирует закупки отечественной высокотехнологичной продукции и поддержит компании, модернизирующие свои производства.

Документ разработан в рамках реализации Федерального закона от 28 апреля 2023 г. № 159-ФЗ «О внесении изменений в ст. 219 и 257 ч. 2 Налогового кодекса Российской Федерации» и вступает в силу с 21 июля 2023 года.

21 июля 2023

## **Власти планируют расширить систему налогового мониторинга**

ФНС и Минфин обсуждают снижение требований к участникам режима: по сумме доходов и стоимости активов — с 1 млрд до 800 млн руб., а по сумме уплаченных налогов — со 100 до 80 млн руб. По их мнению, это уменьшит административную нагрузку на средний бизнес.

Министерство финансов и Федеральная налоговая служба работают над расширением системы налогового мониторинга. Это планируется сделать, снизив пороговые требования к финансовым показателям бизнеса, который может использовать такой режим, узнали «Ведомости».

Налоговый мониторинг — это форма налогового контроля, при которой взаимодействие с инспекцией происходит в онлайн-формате с помощью удаленного доступа налоговиков к информационным системам и отчетности бизнесменов. Сначала к мониторингу могли подключиться лишь крупнейшие налогоплательщики, но с 1 июля 2021 года требования к участникам режима снизили в три раза: по сумме доходов и стоимости активов — с 3 до 1 млрд руб., а по сумме уплаченных налогов — с 300 до 100 млн руб.

Теперь ФНС и Минфин планируют опять снизить пороговые требования, в этот раз на 20%. Если это произойдет, то значения установят на уровне 800 и 80 млн руб. Тогда больше компаний, в том числе в секторе среднего бизнеса, получат доступ к системе. В перспективе это позволит снизить административную нагрузку на большее число предпринимателей, подчеркнули собеседники издания.

Представитель ФНС отметил, что с 2016 по 2023 год число участников системы налогового мониторинга выросло с 7 до 445. По его мнению, это связано с такими преимуществами, как предсказуемость налоговой нагрузки, скорость закрытия налогового периода и сокращенный объем истребуемых документов.

21 июля 2023

## Все новости законодательства

### НОВОСТИ КОМПАНИИ



#### **Тест на обесценение в рамках ФСБУ: порядок проведения новых процедур в российском учете**

Новые федеральные стандарты бухгалтерского учета обязывают компании ежегодно проверять активы на наличие признаков обесценения и, при их выявлении, проводить тест на обесценение. Специалисты практики Инвестиционного консалтинга и оценки Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» предлагают экспертную поддержку.



#### **Управление интеллектуальной собственностью. Комплексный подход от Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ»**

Интеллектуальная собственность приобретает все более важную роль в общей капитализации бизнеса и его устойчивости. Специалисты Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» на основе многолетнего опыта разработали комплексный подход к разработке системы управления нематериальными активами, обеспечивающий максимально эффективное использование НМА.

## Все новости компании

## ПУБЛИКАЦИИ ЭКСПЕРТОВ



**Ксения Архипова**  
Старший партнер

### **Развитие цифровизации российских банков в условиях санкций**

В последние годы уровень цифровизации российских банков был на достаточно высоком уровне. Насколько этот уровень сможет сохраниться и смогут ли банки продолжать его повышать? Ксения Архипова, Старший партнер и Исполнительный директор Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ», поделилась своими оценками перспектив развития цифровизации российского банковского сектора в условиях санкций в специальном материале для газеты «Коммерсантъ».

[Все публикации экспертов](#)



**Ольга Легонькова**  
Директор практики Аудита

### **Как определить негарантированную ликвидационную стоимость предмета аренды при применении ФСБУ 25/2018?**

Ольга Легонькова, Директора практики Аудита Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ», прокомментировала особенности расчета негарантированной ликвидационной стоимости предмета аренды и определения ставки дисконтирования при применении ФСБУ 25/2018 для Журнала «Финансовый директор».

## КЕЙСЫ



### **Оценка основных средств для ФСБУ для оператора газовой инфраструктуры**

Клиент перешел на новые обязательные стандарты ФСБУ, самостоятельно оценив справедливую стоимость основных средств (ФСБУ 6/2020). Дальнейшее соблюдение новых ФСБУ требует оценки признаков обесценения и, в случае их наличия, проведения тестирования на обесценение.

[Все кейсы компании](#)



### **Оценка патентов исследовательского центра для привлечения финансирования**

Клиенту требовалась оценка патентов для передачи их под залог в банк в рамках привлечения кредита. Оцениваемые патенты на изобретения являлись частью единой технологии по производству медицинских препаратов.

## НАШИ ЭКСПЕРТЫ ГОТОВЫ ОКАЗАТЬ ОПЕРАТИВНУЮ ПОДДЕРЖКУ



**Дарья Перковская**  
Партнер по аудиту и консалтингу



**Юлия Белогорцева**  
Партнер практики Инвестиционного  
консалтинга и оценки



**Анна Крыгина**  
Директор  
практики Финансового консалтинга



**Вячеслав Воробьев**  
Руководитель  
практики Налогов и права



**Владимир Поклад**  
Руководитель практики  
Управленческого консалтинга



**Ольга Косинова**  
Руководитель  
практики Кадрового консалтинга

[Связаться для консультации](#)

